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关于征集第二批农业社会化服务典型案例的通知


各省、自治区、直辖市及计划单列市农业农村（农牧）厅（局、委）：
2019年，农业农村部面向全国征集推介了第一批20个农业社会化服务典型案例，取得了良好的社会反响。为广泛宣传各地促进小农户和现代农业发展有机衔接的成功经验，现拟征集第二批农业社会化服务典型案例。具体要求通知如下。
    一、征集内容
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以实施乡村振兴战略为总抓手，以破解实现小康必须完成的硬任务为主攻方向，深入贯彻落实党的十九大和中央农村工作会议部署，按照中办国办《关于促进小农户和现代农业发展有机衔接的意见》和农业农村部、国家发展改革委、财政部《关于加快发展农业生产性服务业的指导意见》（农经发〔2017〕6号）及农财两部办公厅《关于进一步做好农业生产社会化服务工作的通知》（农办计财〔2019〕54号）的要求，紧紧围绕农业产前、产中、产后各环节，以促进小农户与现代农业发展有机衔接为重点，突出集中连片推进农业生产托管为主的社会化服务，广泛开展案例征集。征集范围包括：
（一）拓展服务领域。各类农业社会化服务组织立足农业产前、产中、产后环节开展延伸服务领域的主要做法和取得的成效。包括农业市场信息服务、农资供应服务、农业绿色生产技术服务、农业废弃物资源化利用服务、农机作业及维修服务、农产品初加工服务、农产品营销服务等方面的探索和经验。
（二）创新服务方式。各地在发展农业生产托管、专业化服务、综合服务和创新服务等方面的探索、取得的成效和经验。集体经济组织、农民合作组织、公司企业、科研院所等各类农业社会化服务组织在服务体系建设、服务方式创新、市场化运作以及建立与农户利益联结机制方面的经验做法。
（三）加强指导服务。各地在加大政策扶持、健全工作机制、培育发展各类农业社会化服务组织，引入和撬动社会资本发展农业社会化服务等方面的好做法、好经验。
（四）实施农业生产托管项目。各地加强农业生产托管项目管理，完善相关制度规范，创新管理方式，推动农业生产托管全面实施的的好做法、好经验。
    二、案例标准
（一）真实性。选送的案例要来自农业社会化服务领域的真实实践，禁止虚构和杜撰。
（二）创新性。选送的案例要紧扣农业社会化服务的主要领域和关键环节，方法上有创新，工作上有突破。
（三）典型性。选送的案例对实现小农户与现代农业发展有机衔接、促进农业增效和农民增收具有明显的推进作用，得到了地方政府和农民群众认同，具有一定代表性，对其他地区、主体具有借鉴意义和推广价值。
（四）不重复。2019年农业农村部公开发布的20个典型案例不再列入选送范围。已推荐未入选的可再次推送。
    三、申报要求
（一）申报方式。由各省（自治区、直辖市）及计划单列市农业农村部门组织各地申报。省级农业农村部门对案例真实性、典型性和代表性负总责。每个省份择优选取1-4个典型案例，经分管厅（局、委）领导审核后，统一报送我司。
（二）申报材料。每个案例材料，包括典型性或代表性摘要概述（200字左右）和正文，正文控制在3000字左右，主要包括基本情况、服务特点、典型做法、成功经验、主要成效。案例材料要实事求是、突出亮点，注重以数说理、以理服人，有条件的可辅以图表。同时，每个案例选送典型性照片3-4张，照片不小于3M，像素不低于2300×1700。
（三）申报时间。从2020年2月1日起开始申报，截止时间为2020年4月1日。
联 系 人：赵威、朱丽丽     
联系电话：010-59193136
电子邮箱：hzsnyshfwc@126.com


农业农村部农村合作经济指导司
                        2020年1月10日

