让青春的力量在人民教师岗位闪闪发光  
 ——读《习近平的七年知青岁月》有感
一盏煤油灯，两箱书籍；一孔窑洞，七年知青岁月；一片热土，满腔赤诚之心。《习近平的七年知青岁月》以图文并茂的方式，真实还原了习近平总书记当知青时在陕北农村奋斗的青年时代。通过对知青、村民等各界的多角度采访实录，以引人入胜的故事，讲述了总书记扎根黄土地的成长历程，76幅珍贵图片，以最真实的细节再现了总书记一心为民的深厚情怀，和富国强民的抱负和担当。 
初入梁家河，条件恶劣，困难重重，青年习近平并没有畏惧艰苦的生活、陌生的环境带来的挑战，毅然选择拼搏奋斗，立志扎根在广袤的黄土地上，贴近农村，踏踏实实，为群众办实事，同人民共同奋斗。白天上山放羊，把羊拴到山坡上，开始看书；晚上一张炕桌，一盏煤油灯，在结束一天的繁重劳动之余，还会读书到深夜。为了找到歌德的《浮士德》，跑了三十几里路才借到手。焚膏油以继晷，恒兀兀以穷年，总书记的执政理念、思想是在持之以恒的读书学习中沉淀积累的。 
        “肩负时代责任，高扬理想风帆，静下心来刻苦学习，努力练好人生和事业的基本功。”习总书记语重心长，对青年寄予厚望。青年时期正处于人生的积累阶段，像海绵汲水一样汲取知识，利用工余时间，或者采用见缝插针式的碎片学习，静下心来多读书、读好书，做到“勤学、好学、善学”，不虚度短暂的光阴，不消散前进的热情，扎实生命的基石，练就过硬的本领。 
        在梁家河的七年知青岁月中，习近平先后写过8份入团申请书，10份入党申请书，坚持追求真理和进步，始终对党充满信心。心中有信仰，脚下有力量。他带领干部、群众打淤地坝、建沼气池、办缝纫社、代销点，村民需要什么，他就干什么，为群众做实事的信念从未改变，坚定如磐。 
        作为一名人民教师，理应肩负起时代赋予我们的责任，不怕苦、敢吃苦，能担当、有作为，做到习总书记所说的“青年要保持初生牛犊不怕虎、越是艰险越向前的刚健勇毅，勇立时代潮头，争做时代先锋”。 
第一，要强化政治责任，忠于职守。新时代，我们需要把学生塑造成爱国、励志、求真、力行的一代新人，把他们培养成合格的社会主义建设者和优秀的社会主义接班人。这就要求我们必须有对党和人民教育事业更加忠诚的工作品质。有了忠诚的工作品质，有助于我们以满腔爱心为学生点燃生命和智慧、撒播阳光和希望，用心的钥匙开启学生的心灵之门，用灵魂唤醒和引导灵魂，呵护每一个生命的灿烂绽放；有助于我们以高度的自觉性培养学生优良的社会公德、职业道德和家庭美德；有助于我们引导教育学生崇尚英雄、识别善恶、追求光明，做勤学、修德、明辨、笃实、有担当、有作为、有品质、有修养的优秀人才。
第二，要胸怀饱满热情，树好品行。传播知识、传播思想、传播真理是人民教师承载的时代重任。优秀人才的成长离不开教师的精心呵护和辛勤培育，这就需要广大教师以更加饱满的工作热情，全身心投入到立德树人、造就人才的伟大事业中去。有了饱满的工作热情，我们就能以孜孜不倦、传经布道的精神向学生传播科技文化知识；我们就能以春风化雨、润物无声的方法传播新时代中国特色社会主义思想；我们就能以满腔激情、积极向上的状态传播马克思主义科学真理，以高度的责任感和历史使命感为党和国家培养有知识、有思想、追求真理的优秀人才。
第三，要锤炼工作作风，苦练内功。“亲其师、信其道”我们只有用自己练就的真功夫、硬功夫为学生树立榜样、做好示范，才能引导和教育学生，这就要求我们首先要有共产主义的远大理想、要有真诚的爱国主义情感、要有温文尔雅的言谈举止、要有学富五车的渊博知识、要有吃苦耐劳和艰苦奋斗的优秀品质、要有能文能武能诗能画善歌善舞的综合素质。在实践中，我们不仅要自我加压，苦练内功，还要发挥好辐射带动作用，以自身正能量带动身边人，促进教师队伍整体素质的不断提升。
不忘初心，牢记使命！ “选择吃苦也就选择收获，选择奉献也就选择了高尚。”这是习近平总书记的真情寄语。作为一名人民教师让我们紧抓时代的新机遇、新挑战，坚定为教育事业燃烧激情的信念，在基层岗位中讲奉献、展作为，不辱使命、不负韶华！
