系统认识年轻干部的“四堂课”
“治国经邦，人才为急”培养选拔优秀年轻干部，是关乎党的命运、国家命运、民族命运、人民福祉的百年大计。
2021年3月1日，在中央党校（国家行政学院）中青年干部培训班开班式上，习近平总书记再次亲自主讲“开学第一课”，对年轻干部加强作风建设寄予了厚望。这也是党的十九大以来，习近平总书记为年轻干部主讲的“第四课”，充分体现了近平总书记对年轻干部成长的高度重视。
年轻干部作为党和国家事业的接班人，能否上好这“四堂课”，对于在新时代成就新的历史伟业具有十分重要的意义。
第一课:上好理想信念课，不忘初心
不忘初心、方得始终。中青年要牢牢把握守初心、担使命，牢牢把握深入学习贯彻新时代中国特色社会主义思想、锤炼忠诚干净担当的政治品格，干事敢担当、为民服务解难题。年轻干部要根据新时代的要求，为国家和社会作出自己应有的贡献，积极培育践行社会主义核心价值观，继续打好精准扶贫的攻坚战。
第二课:上好斗争精神课，增强斗争本领
斗争是实现伟大事业、推进伟大梦想的必备素质和必修课。推进新时代中国特色社会主义事业，党员干部使命在肩。上好斗争精神课，增强斗争本领，大是大非敢于亮剑。心中有信仰，脚下有力量。当前，我国发展正在发展的重要关头，如船在风浪中前行、人到半山坡更陡的阶段，是一场“持久战”。青年干部理想信念一旦缺失，就会得“软骨病”，就很难在关键时刻站得出，危难关头豁得出。对此，广大青年干部要坚定“革命理想高于天”的崇高理想，在学深践悟中夯实马克思主义理论基础，以理论清醒武装头脑、增强政治定力。要坚定共产党人的理想信念，树立正确的是非观，敢于明辨“是”与“非”，该表态时不能装糊涂、该亮剑时不能装沉默，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。在歪风邪气萌芽状态果断采取斗争手段，防范在早、化解在小。青年干部要厚植实现中华民族伟大复兴中国梦的信心，坚持乘势而上、奋勇担当的坚强决心，把责任扛在肩上，把任务抓在手上，拿出以“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风，绷紧“不破楼兰终不还”的气势，沉下心来、扑下身子，攻坚克难，乘势前进。要存公心，排杂念，始终保持一种锲而不舍、勇往直前的精神和不达目的决不罢休的作风，切实担负起各项工作的主体责任，以“钉钉子”的精神，一步一个脚印，一项一项地去抓，做到干一件事成一件事。



第三课:上好能力提升课，中流砥柱
“贤良之士众，则国家之治厚。”干部本领高不高、能力强不强，直接关系到国家制度优势能否转化为国家治理效能。年轻干部作为政党事业发展的生力军，关乎党的命运、国家的命运、民族的命运、人民的福祉，必须经受严格的思想淬炼、政治历练、实践锻炼。年轻干部要提高政治能力、调查研究能力、科学决策能力、改革攻坚能力、应急处突能力、群众工作能力、抓落实能力，勇于直面问题，想干事、能干事、干成事，不断解决问题、破解难题”。七种能力”是一个相互联系的整体，如果把新时代干部的能力体系比喻成一辆奔驰的高铁列车，那么政治能力是列车的“方向导航系统”，调查研究能力是“路况显示系统”，科学决策能力是“电脑软件系统”，改革攻坚能力是“电力驱动系统”，应急处突能力是“危机排除系统”，群众工作能力是“车厢服务系统”，抓落实能力是“行驶推进系统”，七大系统相辅相成，涵盖了问题解决的方方面面，是新形势新任务下干部队伍建设回应世情、国情、党情的必然要求。强调全面提高年轻干部的“七种能力”，不是单纯讲业务能力，而是着眼于干部整体素质的提升，不是孤立讲个体能力，而是从提升党的执政能力水平出发，对中国特色社会主义事业发展壮大的经验总结。
第四课:上好作风建设课，廉能聚心
2021年是建党100周年，是“十四五”规划的开局之年，新时代呼唤新担当，新要求需要新作风。习近平总书记多次强调作风建设，抓落实“光喊口号、不行动不行，单单开会、发文件不够，必须落到实处”。青年干部要“狠抓作风建设，永葆忠诚、干净、担当本色”，必须做到以下几点：
一是要加强政治理论学习，永葆对党忠诚本色；
二是要强化真抓实干意识，践行服务人民宗旨；
三是要严守纪律规矩底线，提升队伍公信力；
四是要坚持“严”字当头强作风，锻造纪律严明队伍。
加强作风建设是我们党长期的历史课题和重大战略任务，作风建设直接关系到党的生死存亡，青年干部作风建设是党的作风建设的集中体现。干部作风直接影响到党的凝聚力、号召力和战斗力，也反映着党的执政能力和执政水平。党员干部一言一行、一举一动都代表着执政党的形象，是广*大群众对党执政能力和先进性评判的重要标志，直接关系到党群、干群关系，影响到党风、政风和社会风气。应当看到，由于我们党长期处在执政地位，手中掌握着权力，一些党员干部，特别是领导干部容易淡化群众观念，产生脱离群众的危险;容易滋长骄傲自满情绪，产生官僚主义作风;容易滋生腐化、腐败。因此，切实抓好党的作风建设，是全党同志和全国人民的期望，关系人心向背，关系党的生命和国家的前途命运。  
[bookmark: _GoBack]从“理想信念课”到“斗争精神课”，从“能力提升课”到“作风建设课”，总书记的“四堂课”，清晰地擘画了年轻干部成长“路线图”，系统阐明了年轻干部成长成才的目标任务，就是要为党和国家事业发展锻造“信念坚、政治强、本领高、作风硬”的年轻干部队伍。习近平总书记的“四堂课”是层层推进、环环相扣的，深刻指出了新时代年轻干部的成长规律。当前，我国正处在实现中华民族伟大复兴的关键时期，也面临着许多难关和挑战，广大党员领导干部特别是年轻干部必须深刻领会总书记的殷切希望，沿着“四堂课”的成长路径，不断锤炼作风、提升自我，更好地为人民服务。
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