浅谈人工智能在“两个教育”现场教育中的应用
摘要: 文章深入分析了全省驾驶人满分教育和审验教育现况和弊端,借鉴国外先进的教学思想和技术,结合驾驶人满分教育和审验教育网络学习系统的建设,积极探寻解决问题的途径。文章对系统的技术架构、功能设计和关键性技术进行了论述，并对系统试运行情况进行对比分析,希望通过以人脸识别技术为核心的新技术的应用破解难题,创新工作机制,为深化公安交警部门“放管服”改革提供经验。
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随着福建省经济社会的持续快速发展，城市化、机动化进程不断加快，机动车和驾驶人数量迅速增长,特别是今年江苏省实施交通违法处理全面记分以来,被记分的驾驶人数量急增。但是，各地驾驶人教育的场地、设施和教员等社会资源有限。驾驶人满分教育和审验教育(以下简称“两个教育”)与广大驾驶人的新需求之间的供需矛盾日益突出。

2018年政府工作报告指出，政府将继续深化“放管服”改革，深入推进“互联网+政务服务”,加快政府信息系统互联互通，让更多的政府工作在网上办理。每一个部门、每一-行业都应当把民之所望，作为改革方向，结合部门]职责创新工作方法，群众对此也有了新的期盼。美、英等发达国家非常重视通过互联网开展驾驶人的交通安全网络教育。美国国家公路交通安全管理局设立驾驶人教育宣传网站,通过文字、图片、动画、视频等不同形式开展教育活动，在完成教育活动后还会进行问卷调查,进一步提高实效性。英国道路交通安全官方网站采用现代信息虚拟技术进行仿真化教育，对不同对象提供不同的交通安全知识教育。借鉴先进的教学思想和技术，笔者积极探寻福建省“两个教育”工作中的短板，结合交通管理科技信息化工作经历,对如何运用人脸识别技术深化驾驶人“两个教育”改革进行探究,破解供需难题。

一、.驾驶人 “两个教育”的概念

根据《中华人民共和国道路交通安全法》及其实施条例和《机动车驾驶证申领和使用规定》，满分教育是指在一个交通违法记分周期内累积记分达到12分及以上的机动车驾驶人应当参加交警部门组织的为期7天、每天4 h的交通安全教育":审验教育是指在一个交通违法记分周期内有记分且尚未达到12分的大中型客货车驾驶人或持有其他准驾车型.驾驶证发生交通事故造成人员死亡承担同等以上责任未被吊销驾驶证以及校车的驾驶人在驾驶证审验前应当参加交警部门组织的为期3 h的交通安全教育。公安交警部门推行“两个教育”的目的是为了通过综合运用宣传和教育的各种方式方法，普及交通安全法律法规和安全知识，进一步规范机动车驾驶人的驾驶行为，提高驾驶人交通安全、文明、法治意识和驾驶技能，从而创造有序、安全、畅通的道路交通环境,预防和减少道路交通事故,保护国家和人民的生命、财产安全。

二、福建省驾驶人“两个教育”现况和弊端

截至2021年6月份，全省机动车保有量2 101余万辆:驾驶人保有量达2 744余万人，其中持AB类(大中型客货车)驾驶证的人员达350余万人。2021年，全省道路交通违法记分制度全面实施。据不完全统计,福州市参加满分教育人数2020年5月为700余人，2021年5月增长为1 200余人，同比增长率为153.6%, 2018年5月增长为2300余人，同比增长率为198.2%;厦门市参加“两个教育”的总人数2019年5月为1 900余人，2020年5月增长为3 100余 人,同比增长率为165.4%，2021年5月增长为5000余人，同比增长率为158.7%。全省各地参加“两个教育”的人数均呈高速增长态势。全省各级公安交警部门高度重视“两个教育”工作,明确专门部门和人员承担“两个教育”工作任务，严格按照规范要求开展教育活动，在预防和减少道路交通事故方面发挥着积极作用。但是,受管理体制和机制的制约，各地均不同程度存在以下问题：
1.教育形式僵化

各地开展“两个教育”的形式仍然是采用粗放型的集中培训模式，组织学员听取教员授课或观看安全宣传片。知识灌输型的教育形式不分授课对象、不分记分原因，针对性不强，参训学员无法根据自身需要自由选择学习内容，做不到按需施教。

2.教育内容单一

各地的教育培训工作大部分由交警部门委托行业协会、教育学校或企业组织实施。受教育经费、重视程度等因素制约，各地“两个教育”的师资力量普遍不足，讲课教员一般由管理人员兼职，讲课的能力和水平有限。课件内容单调、知识面窄、实用性不强，难以对学员产生强烈的吸引力。

3. 教育资源不足

各地参加“两个教育”的人员增加速度较快，但是,政府相配套的教育场地、教学设施、授课教员和管理人员等公共资源不可能随之增长。部分教育场地参训人员拥挤,课堂秩序混乱，难以保证良好的教学效果。

4.监管能力欠缺

交管部门一-般对教育场所采用人工巡查的方式，定期抽查学习情况。无法做到对每一个场地、每一名学员的精准监督。部分学员对参加教育活动思想上有抵触情绪,想方设法逃避学习。有需求就有产生腐败的空间,个别教育场所管理不善,腐败问题突出,严重影响警队形象。

三、解决问题的途径和条件

随着人工智能时代的来临，现代信息技术发展日新月异。改革“两个教育”传统模式,适应时代发展需要已迫在眉睫。破解难题的重要途径是运用“互联网+”、人脸识别和机器学习等技术,开展网上教育。远程准确确认参加“两个教育”人员的身份,针对驾驶人不同的年龄、行业、经历、准驾车型和被记分原因等情况，提供现场教育、网络学习和体验教育等方式和多样化学习内容。让驾驶人根据自身情况，在个人的电脑或手机.上自主选择，在规定时限内充分利用“碎片”时间主动学习,这既方便群众,又解放警力。目前，实现网络教育的法律和技术层面的基础条件已完全具备。首先，公安交警部门出台的工作规范，为解决问题提供了充分的法律法规层面的支撑。2016年8月17日,公安部交管局制定下发了《机动车驾驶人违法记分满分教育和审验教育工作规范》(试行) (以下简称“规范”),并于同年10月1日起在全国实施。规范明确公安交警部门应当根据驾驶人的准驾车型和道路交通安全违法行为，科学合理安排教育内容，可以通过现场、网络和体验3种形式开展“两个教育”,教学内容包括法律法规、文明驾驶、妥当处置、事故案例、防御驾驶、心理健康和其他相关知识。

四、人脸识别技术的主要方法

实现网.上学习的关键在于通过人脸识别技术,提取人脸特征信息进行智能分析,检测学员是否在位、低头玩手机去等行为，实现远程自动监控，解决“替学”“走过场”和“学时不足”等问题，达到现场学习同等效果。

1.主要任务

开发“两个教育”网络学习系统(基础版)。基于互联网交通安全综 合服务管理平台,采用B/S架构，遵照“两个教育”业务工作规范,开发网络学习系统(基础版)。

为注册用户提供学习申请、网络教育、现场教育预约、考试预约、信息审核等业务功能。 通过内外网交换平台，与公安网内的交通管理综合应用平台实时对接,实现信息互联互通,学本习结果自动写入公安网内的业务系统，消除记分，完成整个教育过程。网络教育能够让学员通过互联网，在安装有摄像头的电脑或手机上,自主安排学习日期和时间。如图1- 2所示，通过人脸识别确认身份后,学员可以选择观看视频、阅读课件或答题测试。系统准确记录学习时间,不定时抓拍图片自动识别学员是否在位、是否在观看屏幕、有无拨打手机等异常情况并记录嫌疑;不定时弹出对话框提问，超过60 s未答题的记录嫌疑。工作人员根据预警信息，在后台判断该学员是佳否完成学习任务。
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五.实践应用与前景展望

2017年10月，公安部交通管理局委托部交通管理科学研究所开发“两个教育”网络学习系统(基础版)。各地负责采购人脸识别算法及开发接口软件,租用、对接云空间。现已在福建省福州市先期试用。依托该系统，交警部门同步开展教学改革。原来现场参加7天学习的满分教育模式调整为“2+1+4"新模式，即两天到现场学习, 1天参观教育基地或参与交通执勤和事故调解或参加文明交通宣传等活动,4天在网.上自主学习;原现场参加3 h学习的审验教育模式调整为“不见面”新模式，即直接在网上自主完成学习,不再需要到现场。系统上线以来，社会反响良好。

解放警力,提升培训能力。原来工作人员满负荷运转，1个星期只能完成1期学员的教学。现在，在不增加教育资源的情况下，培训能力提升3倍, 1个星期可以完成3期学员的教学,工作人员还能休息1天。

(2) 方便学员,节约社会资源。对参加“两个教育”的学员的便利更是不言而喻的。不仅不用来回奔波,而且可自主安排学习时间，减少对工作的影响，大幅节约社会资源。

(3)加强监管，提升教学效果。网络学习自动监管,避免人为因素,收到更好学习效果。据统计,截至今年5月,福州市参加网络学习达17 400余人次。通过系统自动检测、预警，

结合人工远程监督,发现由他人替学16人次、学时不足326人次、多次打瞌睡或打手机的学员1 196人次。上述违规学员均被取消本次学习资格，重新预约学习。从电话回访的情况看，

参加学习人员满意度为100%,取得了群众满意和规范管理的“双赢”效果。

六、结语

5G时代即将来临，在大数据时代，开展形式多样、内容丰富的“两个教育”是我国交通安全宣传教育工作的必然趋势，同时也是--项长期的基础性工作。传统的教育方式、手段已经落伍，交警部门和广大交通参与者迫切需要采用互联网+、人脸识别和大数据等现代新技术,针对不同群体提供更为灵活的、形式多样的教育内容,此举必将对交通安全宣传教育工作产生深远影响。

