人工智能与教育
人工智能的定义可以区分两部分，即“人工”和“智能”。人工智能是人力所能及时制造的，智能 ”，诸如  意识、自我、思维等等问题。人唯一了解的智能是人本身智能，因此人工智能研究涉及对人的智能本身研究。比如智能机器人小冰，可与人对话。
2017年，国务院印发《新一代人工智能发展规划》，提出“实施全民智能教育项目，在中小学阶段设置人工智能相关课程，逐步推广编程教育”。

2018年，教育部进一步明确，要“构建人工智能多层次教育体系，在中小学阶段引入人工智能普及教育”。

2018年9月，“中小学人工智能教育项目”应运而生，在走访调研部分中小学、高校科研院所、相关企业之后，项目组聚集起包括院士、人工智能专家、教育专家、一线教师、技术人员等在内的力量，开始了人工智能教育项目的顶层设计和具体研发。

2019年1月，在北京举办的中小学人工智能教育项目成果发布会，发布会上，中小学人工智能装备、中小学人工智能教育装备配备方案、中小学人工智能课程指南等3项成果同时发布。[1]

2019年11月12日，德勤在全球AI+智适应教育峰会上发布《中国教育智能化发展报告》，指出AI+教育行业或将进入教育巨头大举投资和并购的时代

教育现状
目前，不少地方都已经开始探索在义务教育阶段开展人工智能教育，但各地基础和条件各不相同，也面临缺少智能装备支撑、缺少地方教育行政部门、教育教研部门共同参与的顶层设计等难点和问题，通过“政产学研用”的合力尝试，有望能推动人工智能教育朝着更加系统化、科学化的方向发展
人工智能在多个领域产生了颠覆性变革，“为什么计算机改变了几乎所有领域，却对学习教育的影响小令人震惊?”
教师、学校、教室，提到学校这三个词必然少不了。可是由于互联网的出现，以及越来越多的教学软件出现，固定的人在固定的地点，学习固定的内容的传统教育正在消解，任何人在任何时间地点，学习兴趣教育正在兴起。网络就是校园，移动终端就是课堂，能者即教师，现在教育正在重新定义。
到目前为止，教育虽然对信息化教育反应比较“迟钝”，但对“后劲”十足。在教育威力目前正在正规的教育体系尚未发觉，其中既有教育复杂原因，也有技术进步，完善和配套。当传统教育围栏拆除后，泛在教育前景不可限量。
在事实上，体外教育正在借助信息化的力量普及，很多的培训机构，没有传统意义上的校园、没有固定教师、却有上万学生，可以产生几亿甚至几十亿教育产值。学校没有传统年级和班级，同学之间没有年龄，资历的限制，让每个人拥有属于自己的课程表。在互联网不断普及的同时，云计算机、大数据、移动通讯、机器学习、穿戴计算等技术领域纷纷突破，互联网的功能将更加强大，泛在教育化将从边缘走向中心。
以变革姿态迎接教育明天
在当我们讨论未来的时候，未来已来临，当我们讨论季将至的可能性时，将至已至。面对未来的潮浪时，我们只有以变革姿态迎接未来，决胜未来。
线上线下深度重合
互联网在教育的应有停在辅助阶段的现象已经处在重大变化。本世纪以来我国政府始终不遗余力推进教育的信息化，并强调以教育信息化带动教育现代化，实现“校校通”“班班通”“人人通”三步跨界，基础设施建设走在发展中国家的前列。我们必须主动拥抱互联网背景下的教育。通过线上线下的深度融合，把教育公平和教育质量提升一个高度。
供给可选择性教育
小型化、多样性、个性化是信息社会的基本特征，个性化教育的要求是社会教育的最大诉求，也是办人民满意重要性。我们要深化教育领域内容供给侧改革，提供多种资源，多种渠道和多种模式的教育，提供良好选择机制，不断提高教育水平。
转变教师角色
随着现代信息技术和人工智能发展，传统的教授方式变得丰富生动更加具有针对性的信息传播所代替；机械性的练习、作业批改将由人工智能所代替。缓解教师各项压力，成为教师的贴心助理。人工智能技术还可以增强教师能力，使教师能够处理以前无法处理的复杂事项，对学生提供个性化、精准的支持，传授知识效率大幅度提升，有更多时间关注每个学生身心全面发展。
教育智能与服务。通过大数据收集和分析建立智能化管理，管理者与人工智能协同，形成人机协同的决策模式。可以洞察教育的问题本质和发展趋势，实现更高效的资源配置，领域产生了颠覆性变革有效提升教育公平。
人工智能能促进教育资源的迅速更新，更加便捷。传统教育绝大部分是依赖于纸质书籍，而纸质书籍有几大重大缺陷：不易更新、非常沉重、保存困难、一旦更新，原有书籍便相当于作废等。
如果改用人工智能教育方式，更新只需一瞬间，服务器上传后，用户只要更新数据就能获得最新版本。学生也不必背着沉重的书包，甚至未来可能由机器人代替学生背负学习资料。这种轻便即时的传统教育少了很多麻烦。
人工智能可以每位学生提供专属个人学习计划，由人工智能制定的学习计划有效的挖掘孩子的潜能，因为每个孩子有自己所擅长的和不擅长的。
传统教育是制式教育中，教师对学生水平的训练绝大部分只能通过作业，而且给家长盲目地给孩子报各种辅导班，造成孩子浪费时间、同时也破坏了孩子学习兴趣导致厌学、造成巨大影响



传统或者说现有的人类教学组织方式是批量化生产，同一年龄段学生坐在同一教室里，使用同样的教材和教学资源，由同一位教师按同一个进度来开展教学活动，并使用同一种教学评价工具来衡量学生的掌握程度。这就是夸美纽斯所谓的“班级授课制”，它应人类工厂作业对大量技术型工人的需求而生，具有时代的进步意义，并且这种教学组织方式自身也复制了工厂盛行的批量化生产原理，其最大缺陷就是对受教育者独特性成长需求的漠视。
学生成长在不同个体之间，横向上的多元智能组合是不同的，纵向上的各种智能成熟期也不尽一致。特别重要的是，学生在接受正规教育前并不是“白板”一块，个体接受学校教育前的经历以及由经历所导致的“意义生产”即价值观念、道德素养生成等都不尽相同，所以班级授课制可以为工业社会培养技术工人，但对个体的丰满和谐、个性化成长不利。然而个性化教育不只是需求高昂成本，在工业社会也缺乏技术上的支撑

人工智能时代的到来，将为教学组织方式趋向个性化教育提供可能。人工智能可分析每位学生的过程性学习数据、精准鉴别其知识水平、个人偏好、学习需求，据此调整每位学生的学习安。具体地说，人工智能能够分析学生平时作业。考试等过程性数据，对他们的学情作精准判断。如果学生享握牢固，便加快速度;
这意味着批量化生产教育时代的终结，也预示着个性化教育的开始。每一位学生都拥有自己的专属课表和教师，接受个性化、定制化教育;教育评价也将过程化，考试分数不是学习的唯一- 目的，知识的创造、共建与分享将成为学习生活中的核心主题。整个学习将实现由标准化学习到非标准化学习的转型，这对激发学生学习热情、发挥各自天赋、满足多样化成长需求、塑造独特个性具有关键意

创造教育管理
统一性、标准化、以教定学是现代教育制度的基本特征，学分、学籍等的控制是教育管理关键要素。但是，随着信息技术的进步发展，这样的管理制度在互联网下教育需要新的要求了。
不过现在网络教育与人工智能相结合的目前情况和前景相当可观。人工智能与网络教育之所以快速结合，关键在于他们靠计算机使用。让同学之间互相交流同时进一步优化人机相互功能。
总之，人工智能应用于教育是未来趋势，越来越多专家研究对此领域探讨研究理论，更多越来越多企业，科技人员投入更多兴趣进入领域发展自己，推动社会进步。可想而知，未来人工智能教育越发越快，对其领域的一系列变革影响越发显现。









